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Der Bürgermeister 

TOP 8 
Vorlage G 56-9/2023 

zur Sitzung der Gemeindevertretung am 28.09.2023 
 
Gründung einer Kinderabteilung der freiwilligen Feuerwehr Paul Hirsch Graal-Müritz  
 
A) Sachstandbericht 
B) Stellungnahme der Verwaltung 
C) Votum der Ausschüsse 
D) Finanzierung und Zuständigkeit 
E) Umweltverträglichkeit 
F) Beschlussvorschlag 
 
Zu A, B) 
Die Jugendfeuerwehr ist die Jugendabteilung in einer Freiwilligen Feuerwehr. 
Mit Gründung am 06.11.1992 gibt es auch innerhalb unserer freiwilligen Feuerwehr Paul Hirsch 
Graal-Müritz eine Jugendfeuerwehr. Die Mitglieder sind zwischen 10 - 18 Jahre alt. 
Ein wichtiges Anliegen der Jugendfeuerwehr besteht in dem Heranführen von Jugendlichen an die 
Aufgaben der Feuerwehr. Auf Grund der geänderten demographischen Entwicklung (weniger Kinder) 
ist eine Förderung der Arbeit der Jugendfeuerwehr sehr wichtig, da auch unsere Feuerwehr schon 
jetzt Personalsorgen hat.  
Leider ist die Zahl der Quereinsteiger in die Einsatzabteilung der Feuerwehr rückläufig, so dass die 
Jugendfeuerwehr die größte Nachwuchsquelle an Einsatzkräften ist. 
 
Zum Zwecke der Brandschutzerziehung und gemäß den Regelungen der Jugendfeuerwehr Graal-
Müritz sowie §10 Abs. 4 Brandschutz- und Hilfeleistungsgesetz M-V ist es möglich auch eine 
Kinderabteilung der Feuerwehr zu gründen. In Kinderfeuerwehren wird Kindern meist ab sechs 
Jahren neben Spiel und Spaß u.a. das richtige Verhalten in Gefahrensituationen vermittelt.   
 

In den letzten 3 Jahren gab es immer wieder Kinder, die sich für die Feuerwehr interessierten, 

allerdings noch keine 10 Jahre alt waren. Bisher sind diese Kinder bei der Jugendfeuerwehr 

"mitgelaufen", sie durften allerdings an keiner feuerwehrtechnischen Ausbildung teilnehmen. Die 

Zahl der interessierten Kinder wurde größer und die Idee zur Gründung der Kinderabteilung kam auf. 

Der Wehrvorstand unserer Feuerwehr beschloss auf seiner Sitzung am 14.06.2023 zum 30.09.2023 

eine Kinderabteilung als Unterabteilung der Jugendfeuerwehr zu gründen. 

Die Verantwortlichkeit für die Kinderabteilung liegt beim Jugendwart der Jugendfeuerwehr Graal-

Müritz Kay Kröppelien. Mitmachen kann jedes Kind im Alter von 6 - 10 Jahren. Derzeitige Betreuer 

sind Nancy Dade, Tina Pfeffer und Julia Benedix. 

Zu C) 
Der Ausschuss für Jugend, Schule, Sport, Kultur, Soziales, Senioren und Wohnungswesen hat in seiner 
Sitzung am 17.08.2023 die Thematik beraten. Die Mitglieder des Sozialausschusses begrüßen das 
Engagement der FFw und besonders von Herrn Kay Kröppelien. 
Im Ergebnis wird die Vorlage zur Beschlussfassung durch die Gemeindevertretung empfohlen und 

Herr Kay Kröppelien ist zur Sitzung einzuladen. 

  

 

https://de.wikipedia.org/wiki/Freiwillige_Feuerwehr
https://de.wikipedia.org/wiki/Demographie
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Zu D) 
Die Gemeinde unterstützt die Jugendfeuerwehr jährlich mit bis zu 1.300 € für das Ferienlager. 
Weiterhin stehen im aktuellen Haushalt 2.500 € für die Aus- und Fortbildung sowie 1.800 € für die 
Bekleidung der Jugendfeuerwehr zur Verfügung.  
Diese Mittel könnten auch für die Kinderabteilung eingesetzt werden. 
Bei allen Kosten für die Kinder- und Jugendfeuerwehr handelt es sich um freiwillige Leistungen.  
Es ist davon auszugehen, dass über den in Gründung befindlichen Förderverein der freiwilligen 
Feuerwehr Paul Hirsch auch Spendenmittel für die Arbeit der Kinder- und Jugendfeuerwehr 
eingeworben werden können. 
 
Zu E) 
Entfällt 
 
Zu F) 
Beschlussvorschlag 
Die Gemeindevertretung beschließt die Gründung einer Kinderabteilung der freiwilligen Feuerwehr 
Paul Hirsch Graal-Müritz.  
 

 
Dr. Benita Chelvier 
Bürgermeisterin 
 
 
 
Abstimmungsergebnis: 
Gesetzliche Anzahl der Mitglieder der Gemeindevertretung: 15 
 
Davon anwesend: 
 
Ja-Stimmen: 
Nein-Stimmen: 
Stimmenthaltungen: 

 

 

Jörg Griese        Dr. Benita Chelvier 
Bürgervorsteher       Bürgermeisterin 


